
 

COMUNE DI POLLENZA 
Provincia di Macerata 

______________________________________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Seduta del  31-07-19 Numero  46    
 

 
L’anno  duemiladiciannove, il giorno  trentuno del mese di luglio alle ore 

21:30, in Pollenza e nella Casa Comunale, IL CONSIGLIO COMUNALE  
convocato nei modi e nelle forme di legge, con lettera d’invito n.  in data , si è 
riunito in Prima convocazione, in sessione Ordinaria, ed in seduta Pubblica.. 

 
Nelle persone dei Signori: 
 

Consiglieri Pres. / Ass. Consiglieri Pres. / Ass. 

ROMOLI MAURO P TARTARELLI MICHELA P 

PRIMUCCI ANDREA P FRATINI MORENO P 

FRATINI FRINE P ROMAGNOLI ANTONELLO P 

RANZUGLIA MARCO P VOLGA CLAUDIO P 

RICOTTA ALESSANDRA P CROGNOLETTI MARIANNA P 

MENICHELLI ANTONELLA P SALVATORI MIRKO P 

RAPARI LOREDANO P   

Assegnati 13 Presenti n.  13 

In carica 13 Assenti n.   0 

 
Risultano altresì presenti/assenti, in qualità di Assessori non facenti parte del 
Consiglio, i Sigg.ri :  
 

 

-Partecipa, con funzioni esecutive, referenti e di assistenza e ne cura la 
verbalizzazione (art. 97, c.4 a, del T.U. n.267/2000) il Segretario Appignanesi 
Giuliana. 
Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, Il Sig ROMOLI MAURO, nella 
sua qualità di SINDACO, assume la presidenza dichiara aperta la seduta ed 
invita i consiglieri a deliberare sull’oggetto posto all’ordine del giorno.. 
 
- Nominati scrutatori i Signori: 
 

Oggetto: INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ANTONELLO ROMAGNOLI CIRCA 

LE CONVENZIONI PER LA GESTIONE DELLE STRUTTURE SPORTIVE 
COMUNALI. 

 

COPIA 
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CONSIGLIERE (ROMAGNOLI ANTONELLO): 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO (ROMOLI MAURO): 

Prego l’assessore allo sport Marco Ranzuglia di rispondere. 

 

ASSESSORE (RANZUGLIA MARCO): 

Grazie sindaco. Allora in base all’interrogazione io ci terrei intanto a sottolineare un 

aspetto, le convenzioni, tutte le convenzioni, non solo degli impianti sportivi del 

capoluogo e di Casette Verdini, parlo dei campi di calcio e della palestra, perché della 

palestra comunale del capoluogo non è corretto perché la convenzione è riferita alla 

palestra del capoluogo e alla palestra di Casette Verdini perché è un'unica convenzione, 

comunque tutte le convenzioni, quindi anche del circolo tennis, della bocciofila, della 

struttura di Casette Verdini di pattinaggio sono pubbliche, quindi io in questa 

interrogazione non farò una relazione circostanziata delle convenzioni, perché? Perché 

l’interrogazione non è riferita a un elemento che è all’interno della convenzione, le 

convenzioni sono pubbliche, sono due mesi che ci sono state le elezioni, lei consigliere 

Romagnoli era candidato sindaco tre mesi prima, diciamo da tre mesi precedenti alle 

elezioni, quindi aveva tutto il tempo per leggerle e poi eventualmente parlarne e 

interrogarmi, interrogarci su questioni che riguardano le convenzioni vere e proprie, 

quindi ritengo totalmente inopportuno relazionare in maniera dettagliata e 

circostanziata. Sicuramente dirò in linea di massima quali sono i principi che hanno 

determinato queste convenzioni, però l’interrogazione si riferisce a questo, anche da 

regolamento si riferisce a questo, quindi non è che parliamo di un argomento in 

generale. Detto questo, tutti gli impianti sportivi da tantissimo tempo, ognuno ha una 

convenzione specifica e sono stati, sono state modificate nel tempo diverse volte,  anche 

per  situazioni che sono nate a livello di normativa, per esempio tutte le convenzioni 

sono dotate di un canone di locazione nei confronti del comune, prima, parliamo di 

circa 8/9 anni fa, non era nemmeno presente perché non era obbligatorio, però nel 

momento i cui sono stati convenzionati con la nuova normativa, diciamo con un cambio 

di normativa, o con un effetto di modifica di normativa, sono stati inseriti all’interno di 

ogni convenzione. Queste convenzioni sono state rinnovate nel 2016 con bando. Quindi 

è stato fatto un bando pubblico, affisso per circa una quindicina di giorni, adesso non 

ricordo il tempo, e sono state giudicate in base alle offerte pervenute. La gestione 

dell’impianto del campo da calcio di Pollenza, è affidata alla società sportiva 

Montemilone Pollenza, la società ASD Casette Verdini ha in gestione il campo di calcio 

di Casette Verdini, mentre l’associazione Polisportiva 2008 gestisce entrambi palazzetto 

dello sport e palestra di Casette Verdini. Ogni convenzione è diversa l’una dall’altra e 

viene fatta in base anche alla struttura che esiste. Quindi, in base ripeto alla struttura e 

alla frequenza della stessa, vengono modificati gli importi di contributo e vengono 

modificati anche gli importi del canone di locazione. Tutte queste associazioni sportive, 

esclusa l’ASD Casette Verdini, in quanto nel 2009 il settore giovanile della ASD 

Casette Verdini è stato oggetto di fusione con l’ASD Pollenza calcio, tutte hanno un 

proprio settore giovanile, a parte la società bocciofila che dopo tre anni è rientrata nel 

maggio scorso all’interno della struttura e quini spero, mi auguro che da settembre 

ritorni comunque a svolgere quello che era un fiore all’occhiello per la provincia di 

Macerata in  quanto la società bocciofila era una delle poche associazioni che vantava 

un settore giovanile, voi pensate che comunque sia è una micro attività il gioco delle 

bocce rispetto ad altre discipline come il volley, il basket o il calcio. Oltre a questo, ho 

detto anche, l’ho detto più volte anche in campagna elettorale, ma anche negli anni 
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scorsi, che questo che arriverà, cioè la stagione sportiva 2019/2020 si prospetta come 

l’anno dei record per quello che riguarda gli atleti iscritti, quindi gli atleti tesserati tutte 

le discipline per il nostro comune. Questo lo dico perché? Perché negli ultimi anni sono 

stati, si sono registrati sempre numeri importanti e il rapporto popolazione atleti, atleti 

iscritti, parlo di atleti iscritti, quindi non gli amatoriali o quant’altro, io parlo degli atleti 

iscritti, è un rapporto molto importante, è una percentuale importante che si colloca ai 

primi posti della provincia di Macerata, mi sembra che ci sia Montecassiano che ha una 

polisportiva molto importante e qualche altro non so, forse un altro comune, io parlo 

sempre rapporto abitanti atleti, certo non è che possiamo fare le comparazione con 

Civitanova, però in termini percentuali la comparazione con Civitanova la possiamo 

fare che siamo anche sopra. Dicevo l’anno dei record perché? Perché in generale 

l’attività sportiva 2019/2020 si configurerà in questi termini: il calcio avrà circa 300 

tesserati atleti, volley, mini volley, basket, mini basket ginnastica e corsi vari che si 

svolgono sia nella palestra di Casette Verdini, sia nel palazzetto dello sport, conterà 

circa 300 atleti tesserati. Il pattinaggio che viene effettuato presso la pista di Casette 

Verdini, conterà circa 30 atleti tesserati, adesso i dati relativi al settore giovanile per 

quello che riguarda il pattinaggio, i definitivi non li ho, però più o meno siamo a 

quell’entità lì. Per quello che riguarda le bocce l’ho detto prima, riprende da quest’anno 

l’attività quindi anche il settore giovanile e contiamo circa 15/20 atleti tesserati per 

quello che riguarda il tennis solo per l’attività giovanile, non ho contato per esempio i 

tesserati all’interno proprio del circolo tennis. Quindi per quello che riguarda la stagione 

sportiva, e per quello che riguarda le convenzioni, all’incirca ho detto pressoché tutto 

quanto. La gestione è una gestione di fatto abbastanza vicina alla pari, cioè il contributo 

che noi versiamo è al netto delle utenze, quindi fatto cento il contributo che noi 

versiamo alle associazioni sportive, eroghiamo 100 meno tutte le utenze che vengono 

consumate nel corso del semestre, perché la rilevazione viene fatta semestralmente. 

Questo per quello che riguarda i campi di calcio, per la questione che riguarda invece le 

palestre, hanno una metodologia diversa, perché venivamo da una situazione del 

diciamo 2005/2009 molto precaria, in quanto c’erano tutti i presupposti per chiudere 

entrambe le attività che si svolgevano all’interno di queste due palestre, due impianti, in 

quanto oltre la fatiscenza degli impianti, c’era anche un discorso relativo al costo molto 

molto oneroso per quello che riguardava appunto le utenze. Poi abbiamo fatto una 

rimodulazione di questo nel 2010 se non erro, non ricordo bene o 2009 o 2010, e siamo 

arrivati ad una diciamo, un come dire, un equilibrio che ci permette comunque di 

salvaguardare sia i consumi e sia anche eventuali contributi per i settori giovanili. 

Questo è per quello che riguarda la prima parte. La seconda parte ”chiediamo 

all’assessorato allo sport del comune di Pollenza stia organizzando in materia di 

pubblicizzazione dell’importanza dell’attività sportiva, sia di base che in età evolutiva, e 

dell’offerta formativa proposta presso le strutture del comune”. Allora, in questo caso io 

mi limito a dire questo, l’assessorato allo sport, la promozione dell’attività sportiva di 

tutte le attività sportive, le fa solo ed esclusivamente con, ed è stato così per tanti anni e 

i risultati ci sono stati, quindi non vedo il motivo per il quale cambiare, la promozione e 

la pubblicizzazione viene fatta tenendo a posto gli impianti. Se gli impianti stanno a 

posto sono fruibili. Tant’è che io come comune di Pollenza, ai gestori non riesco 

nemmeno a chiedere, soprattutto negli impianti sportivi coperti, perché diciamo quelli 

scoperti sono di fatto pieni tutto il giorno, poi quest’anno voglio dire, si è costituita una 

nuova associazione che svolgerà un campionato di terza categoria, presso il campo 

sportivo comunale di Pollenza, mi rivolgo più che altro al discorso che riguarda gli 

impianti, la palestra di Casette Verdini e il palazzetto dello sport di Pollenza, perché non 

riesco nella maniera più assoluta, quest’anno è il secondo o il terzo anno che cerco di 

provare a capire se ci sono delle ore disponibili, per iniziare per esempio un corso di 



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 46 del 31-07-2019 - Pag. 4 - COMUNE DI POLLENZA 

ginnastica della terza età, e non riesco a conciliare in questo modo, e in questo 

momento, non riesco a conciliare, non sono riuscito a conciliare i tempi rispetto alla 

frequenza, perché questo? Perché gli impianti sportivi, entrambi gli impianti sportivi, 

viva Dio, sono totalmente occupati dalle associazioni che vengono, che svolgono le 

attività. Quindi, sia a Casette Verdini sia a Pollenza e per di più nelle ore, diciamo 

pomeridiane, le prime ore pomeridiane, molto spesso vengono utilizzati anche dalla 

scuola, perché non ci ricordiamo che le palestre, comunque sia, hanno cioè la priorità 

negli impianti sportivi, soprattutto nelle ore pomeridiane, diciamo nelle prime ore 

pomeridiane ce l’ha la scuola, quindi io penso che la promozione sul territorio e 

soprattutto la promozione dell’attività sportiva riusciamo a farla tenendo gli impianti, e 

soprattutto investendo molto negli impianti, non abbiamo ancora finito di investire su 

questi impianti sportivi, perché è in corso di definizione la ristrutturazione definitiva 

della pista di pattinaggio, è in cantiere comunque sia un ampliamento, non degli 

spogliatoi ma dell’impianto, nell’impianto di Casette Verdini, non parlo di spogliatoi 

ma di altri, diciamo di altri locali ed è in corso di studio la possibilità di ampliamento 

invece degli spogliatoi del campo di calcio di Pollenza, perché appunto, comunque sia 

gli atleti sono tanti, dai piccoli, quindi dai cinque anni fino ai quaranta anni.  L’ultima 

cosa “chiediamo se sono state prese delle decisioni in merito all’impiego della nuova 

struttura polivalente di Casette Verdini”. Allora in questo caso noi, quel progetto nasce 

ed è finito il primo stralcio, quel progetto, quel progetto è nato perché Casette Verdini, 

che è la frazione più popolosa, in questo momento non ha né un impianto pubblico, né 

una struttura coperta pubblica. Non ce l’ha. Quindi un centro di aggregazione non ce 

l’ha, pubblico intendo, siccome qui pure sono state fatte tante, sono state dette tante 

parole, forse troppe parole sono state dette, il discorso è semplicissimo, in questo 

momento noi, in quell’impianto lì lo lasciamo così com’è e lo apriamo ad uso pubblico 

in questo momento, quindi nei prossimi giorni, nelle prossime settimane, questo 

impianto verrà aperto e potrà essere usufruito da tutti, è un impianto perfetto, è un 

impianto diciamo di ultima generazione, chiamatelo come vi pare, diciamo che non è 

una struttura complicatissima, quindi voglio dire, però è una struttura pubblica. In 

quella parte di territorio, molti anni fa doveva nascere un impianto privato, poi 

quell’impianto non nacque e praticamente l’amministrazione ha deciso, quindi ha 

deciso circa un anno e mezzo fa, non mi ricordo se stava nel programma opere 

pubbliche del 2017 o del 2016, decise comunque sia di investire soldi pubblici per un 

impianto totalmente pubblico, quindi a disposizione di tutti. Quindi ripeto, in questo 

momento l’impianto aprirà per settembre/ottobre, vorremmo fare un inaugurazione 

perché, più che altro inaugurazione, un intitolazione di quell’area a una persona che non 

c’è più, anche sotto, cioè dietro anche consiglio della associazione pattinaggio, a una 

persona che si è dedicata molto al nostro territorio, che ha speso diverse decine di anni 

per far star berne comunque il nostro territorio, e soprattutto far star bene i nostri 

ragazzi del nostro territorio, che era Alfredo Ciurlanti, quindi probabilmente settembre 

o nell’ottobre faremo una piccola intitolazione e poi andremo avanti con il secondo 

stralcio come da accordi, e come anche da programma elettorale. 

 

SINDACO (ROMOLI MAURO): 

Prego. 

 

CONSIGLIERE (ROMAGNOLI ANTONELLO): 

L’interrogazione mia ovviamente non era perché non si sapessero come fossero più o 

meno attivate le convenzioni o come fossero gestiti i campi, era soltanto per ribadire un 

pochettino quali fossero i principi che guidavano un’amministrazione quando concede 

queste convenzioni, faccio soltanto osservare una cosa che, non so se mi sbaglio, se è 
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stato fatto ultimamente, è un peccato che non sia stato utilizzato, in qualche maniera 

forse non è stato possibile, ma il secondo campo di calcio qui a Pollenza mi sembra che 

versasse in pessime condizioni, adesso non so se ultimamente è stato un po’ messo a 

posto, quindi mi chiedo, proprio questo era il senso della mia domanda visto che c’è una 

parte della zona della struttura sportiva che è lasciata un po’ a se stessa, forse questo 

non fosse un grande esempio, una grande pubblicità per le nostre attività. 

 

SINDACO (ROMOLI MAURO): 

Si, in quell’area perché è previsto un altro progetto che è stato già approvato dalla 

giunta comunale, e anche appaltato. Comunque, andiamo avanti. 
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PARERI DI REGOLARITA’ 
(Art. 49, commi 1 e  2 e Art. 97, comma 4, del D.Lgs. 267/2000) 
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Il presente verbale, salva l’ulteriore e sua definitiva approvazione nella 
prossima seduta, viene sottoscritto come segue: 

 
Il SINDACO Il Segretario 

F.to ROMOLI MAURO F.to Appignanesi Giuliana 
. 

Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio, 
A T T E S T A 

Che la presente deliberazione : 
 
 E’ stata affissa all’albo pretorio comunale on line  il giorno 30-08-19, per 

rimanervi per quindici giorni consecutivi (art. 124, C. 1, T.U. 267/2000 e 
art. 32, comma 1, della legge 18.06.2009, n. 69). 

 E’ stata trasmessa al Prefetto (art. 135, del T.U. 267/2000). Con lettera  
n. _________ del ______________________ 

 
Dalla residenza comunale, li   Il Funzionario 

F.to Appignanesi Giuliana 
_______________________________________________________________ 
Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio, 

A T T E S T A 
 che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________: 

 Decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c.3, T.U.. n. 267/2000) 
 Ha acquistato efficacia il giorno ______________, avendo il Consiglio  

confermato l’atto con deliberazione n. _________ del _______________ 
(art. 127, c. 2, del T.U. n. 267/2000); 

 E’ stata affissa all’Albo Pretorio Comunale, come prescritto dall’art. 124, 
c.2, del T.U. n. 267/2000e dall’art. 32, comma 1, della legge 18.06.2009, 
n. 69, per quindici giorni consecutivi dal  30-08-19, al 14-09-19, 

 
Dalla residenza comunale, li   Il Responsabile del Servizio 

F.to Appignanesi Giuliana 
_______________________________________________________________ 
E’ copia conforme all’originale, da servire per uso amministrativo. 
Dalla residenza comunale, li   Il Funzionario 

 


